Консультация для воспитателей
подготовительных групп

    Процесс перехода ребенка  из детского сада в школу является достаточно трудным этапом в его жизни, требующим напряжения всех физиологических систем организма, эмоционально волевой сферы. Чтобы этот период был для него менее болезненным, его нужно заблаговременно готовить к школе. Важно чтобы к этому моменту ребенок обладал не только определенной суммой знаний и умений, но и имел хорошее физическое и психическое здоровье. 
     Достижение положительных результатов в воспитании здорового ребенка может быть отмечено в том случае, если за время пребывания в детском саду будет осуществляться целенаправленная работа по формированию физической культуры и культуры  здоровья.

     В области физической культуры и здоровья детей 5-7 лет предлагается комплекс мер, направленных на охрану и укрепление здоровья детей, формирование физической культуры, представленный следующими блоками.

     Одной, из которых является здоровьесберегающая направленность форм, средств и методов физического воспитания дошкольников, которая включает в себя:

1. Комплексную психолого–физиологическую диагностику развитии ребенка и готовность его к школьному обучению, мониторинг состояния здоровья и физического развития детей.
2. Внедрение технологий  создания здоровьесберегающей среды в детском саду: 

· Рациональный режим дня, построенный с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, физической и умственной работоспособности

· Оптимальный двигательный режим

· Эффективное закаливание

· Обеспечение благоприятной  гигиенической обстановки

· Преобладание положительных эмоций у детей

· Использование психолого-педагогических приемов, направленных на предупреждение нежелательных эффективных проявлений у детей.

3. Физкультурно-игровая среда в условиях детского сада с целью оздоровления и всестороннего развития личности ребенка (смена оборудования, внесение новых пособий, приемы повышения эффективности использования оборудования путем создания новизны)

4. Разработка образовательных технологий:

· Занятия, беседы, игры, игровые упражнения, художественная литература, просмотры видеофильмов, направленных на формирование у детей ценности здоровья и здорового образа жизни
· Приемы выполнения упражнений, самомассаж, гимнастики для глаз, дыхательных упражнений, закаливающих процедур

· Занятия, направленные на формирование представлений о строении своего тела и отдельных систем органов (по ознакомлению с окружающим, логопедические занятия)

· Формирование представлений о многообразии физических и спортивных упражнений, назначении и способах использования движений, их практической значимости (п.и, физ.упр., ритмическая гимнастика, занятия по физической культуре)

· Приемы, направленные на активную роль ребенка в укреплении своего здоровья в разных формах познавательной и  двигательной деятельности (занятия по ознакомлению с окружающим, дидактические игры с включением активных действий, п.и, сюжетно-ролевые игры)

· Приемы самоконтроля и саморегуляции в процессе разных форм двигательной активности (игровые упражнения, дыхательная гимнастика, релаксационные упражнения)

     Следующий блок включает в себя развитие и совершенствование адаптивных и функциональных возможностей детского организма для этого необходимо использовать комплексы физических упражнений и игр, направленных на развитие двигательных качеств и способностей (координационных, ловкости, быстроты, движений , силы, скорости, гибкости)

     Последний блок включает в себя взаимодействие детского сада с семьей, общеобразовательной и спортивными школами. Основными формами сотрудничества с семьей  при этом являются:

· Коллективное сотрудничество (родит. собр., тренинги, досуги, открытые занятия )

· Индивидуальное сотрудничество (анкетирование, консультации, беседы)

· Наглядно-информационное сотрудничество (стенды, «памятки для родителей», выставки)

· Активное участие родителей в жизни ребенка (п.и, совместные занятия, соревнования)
· Посещение детьми занятий в школе, спортивных соревнований.
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