Самоанализ урока
Тема: Россия в современном мире.

Продолжительность: 45 минут.

Вид урока: комбинированный (повторение, новый материал, систематизации и обобщения).

Специфика занятия состояла в организации индивидуальной работы на деятельностной основе.  

Занятие проводилось с учащимися, которые отличаются хорошими способностями, высокой работоспособностью, достаточно высокой учебной мотивацией. Они умеют работать в парах, в малых группах; умеют слушать друг друга и фронтально взаимодействовать, оценивать себя и взаимооценивать друг друга. В общении наблюдались как соперничество, так и сотрудничество, включенность учащихся в учебную деятельность. На уроке были учтены возрастные и психологические особенности учащихся. Учебный материал занятия соответствовал принципу научности, доступности и был посилен для учащихся основной школы.

Занятие было направлено на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов.

Цели и задачи урока сформулированы с учетом особенностей учебного материала, уровня подготовленности группы и места данного урока в тематическом цикле. 

На уроке решались следующие задачи:


предметные: повторить,  систематизировать изученный материал по теме: «Сравнение географического положения России и других государств»; проверить и закрепить умения и навыки  учащихся  при работе с контурной картой;  закрепить общеучебные умения: сравнивать, описывать, анализировать географические объекты; пробудить интерес к дальнейшему изучению России;

межпредметные: передать необходимое содержание изученного материала по теме  «Россия в современном мире»  не как сведения для запоминания, а как знания для осмысленного использования.

личностные: создать условия для развития  личностных качеств учащихся;  развивать  умение точно, грамотно излагать свои мысли в  письменной и устной речи.  

Образовательная: сформировать общее представление у обучающихся о ЭГП, природно-ресурсный потенциале, особенностях демографической ситуации и месте России в мировой политике и мировом хозяйстве. 
Поставленные цели были достигнуты, ученики вели самостоятельный поиск, анализ и отбор информации, самостоятельно приобретали новые знания и практические умения; делали выводы, строили логически обоснованные рассуждения, излагали свое мнение, оценивали результаты своей деятельности.

Выбранная структура урока рациональна для реализации поставленных целей. Оптимально подобрано время для каждого этапа урока. Была обеспечена логическая связь между ними. Основные формы обучения – фронтальная, групповая и индивидуальная.

В ходе занятия развивались навыки работы с учебными источниками информации, умение работать в команде. Основной задачей на уроке являлось создание условий ученикам для самостоятельной работы и помощь учащимся при изучении нового материала. Самостоятельная работа практического характера, которая стимулировала учебно-познавательную деятельность, занимала большую часть урока, что является высоким показателем занятия. Для повышения интереса к занятию использовалась групповая форма организации работы, что повысило учебную и познавательную мотивацию у учащихся. При совместном выполнении задания происходило взаимообучение. Применение на занятии практико-ориентированного обучения, способствовало развитию коммуникативной компетенции, речевой и мыслительной деятельности учащихся.

Цели урока были достигнуты. На уроке происходило формирование личностных качеств учащихся, развивалось творческое мышление, закреплялись рациональные приемы учебной деятельности.

Эмоциональный настрой в начале урока, смена видов деятельности обеспечили комфортную психологическую атмосферу на протяжении всего занятия, о чем свидетельствуют результаты рефлексии.

Урок получился интересным, познавательным, с высоким темпом работы. Результативность урока высокая, так как все учащиеся работали; все учащиеся справились с заданиями. Учебное время на уроке использовалось эффективно, запланированный объём занятия в целом выполнен.

